

奋进新征程 建功新时代

边境线·半世纪·母子俩

□ 新华社记者 任军川 连振 刘磊

在内蒙古阿拉善右旗塔木素布拉格苏木北端,中蒙两国边境,一条新修的砂石路穿越戈壁直通尼玛老人家门口。

半个世纪前,尼玛来到这里,默默守护在祖国的边境线上,像胡杨一样扎下了根。如今,尼玛76岁了。这一天,她步履蹒跚地为外出巡边的儿子哈达布和送上望远镜、水壶,目送儿子骑上摩托车,消失在茫茫戈壁滩上。

1971年,25岁的蒙古族妇女尼玛响应政府号召,带着3岁的儿子和弟弟、母亲,从200公里外的老家搬迁到距中蒙边境线约10公里的戈壁山定居,开始一边放牧,一边守护边境。

初到戈壁深处,饮水是最大的难题。由于附近打不出井,一家人吃喝水只能从17公里外的一口井打取。每隔10天左右,尼玛便拉着两峰骆驼取一次水,一趟要花大半天的时间。

每天天没亮,尼玛便背上干粮和水壶出发巡边。酷暑时节,地表温度能达到50摄氏度,口渴难耐时才舍得抿一小口水;冬天,戈壁寒风像刀子一样刮在脸上,水壶里的水和口粮都冻成了硬块,她只能啃上几口硬邦邦的干粮。长年累月,她落下严重的胃病。

“守边是我在国旗下接受的任务。”尼玛这样解释自己的坚守。一次巡边,因为骆驼受惊,尼玛从驼背上重重摔下,剧痛让她几乎喘不过气来,她强忍疼痛回到家中。第二天一早,尼玛忍着痛去巡边。疼痛不见好转,她去连队检查,才发现摔断了几根肋骨。

1972年,她的弟弟在阿拉善左旗找到了工作。离开时,弟弟劝说尼玛为了孩子搬出这里。尼玛说:“我来这儿就是守边的,怎么能说走就走?”

一年春天,儿子哈达布和生病,高

烧不退。屋外正刮着强沙尘暴,尼玛把孩子紧紧抱在怀里跨上驼背,顶着风沙向连队走去,原本半小时的路程,走了3个多小时。幸运的是,孩子得到了连队医生的及时救治。

后来,随着边境局势缓和,其他两户牧民陆续搬离,并劝她一块儿走,尼玛平静地说:“都走了,谁来巡边?” 1975年,尼玛主动递交入党申请书。不久,她成为一名光荣的共产党员。她说:“入了党,我就要更加坚定地留在这里,为祖国守护边疆。”

尼玛年事已高,儿子哈达布和从母亲手中接过“接力棒”,继续着巡边工作。多年来,母子两人接力守边护边,累计巡边边境线18万多公里,向边防连队报告多起边境可疑人员行迹,劝返和制止临界人员上千人次。

如今,尼玛家的生活有了明显的改善,政府相关部门为她配备了风光互补发电机、“沙漠110”对讲机、巡边用

的摩托车等。

“现在生活条件越来越好,母亲不担心我会离开边境。”哈达布和说,“唯一嘱托我的就是在她去世后,将她埋葬在守护了一辈子的边境线上。”

2020年,内蒙古自治区党委宣传部授予尼玛“北疆楷模”荣誉称号。塔木素布拉格边境派出所所长呼格吉勒隔三岔五都会带着蔬菜瓜果去看望老人。他说:“我从小就知道尼玛的故事,是她激励我成长成为一名移民管理警察。”

驻扎在离尼玛家约30公里的边防某连队,经常请老人为战士们讲述她的守边故事。连队指导员王康说:“尼玛老人的坚定品质和意志,值得我们边防官兵学习,她的事迹激励着我们为祖国守护好边疆。”

戈壁胡杨坚强挺立,忠诚守望在祖国边境线上。

新华社呼和浩特3月29日电

从无到有

——科研“新星”见证“巡天”成长

□ 新华社记者 颜麟蕴 孟含琪

受疫情影响,眼下的长春进入“静止”状态。在中国科学院长春光学精密机械与物理研究所工作的王维依旧忙碌——虽然不能去单位办公,这个巡天空间望远镜项目的“90后”副主任设计师每天都在家看文献,写项目文档、视频研讨,参加线上会议……

“现在是初样研制的关键时期,就算居家办公,也必须对之前的设计方案和实验结果进行审视和讨论。”王维说。

王维所负责的巡天空间望远镜项目,是我国载人空间站工程的一部分。2021年4月29日,中国空间站天和核心舱成功发射,便于我国科学家长期开展有人参与的、大规模的空间科学实验和技术试验。巡天空间望远镜是中国空

间站的重要组成部分,通过它可以带回宇宙全景的高清晰图像。

1990年出生的王维,从小喜欢读书和思考,高考时报考了哈尔滨工业大学,学习电子科学与技术的物理电子学方向。毕业时他面临两个选择:去中科院所做研究,或者到杂志社做编辑。他选择了前者。

怀揣着对航天事业的热爱,王维于2012年进入长春光机所工作。刚入一所,就加入了巡天空间望远镜项目团队,“作为新人,能加入这么重要的团队,感觉很自豪,压力当然也不小。”他说。

当时,美国哈勃望远镜已经在轨运行超过20年,而中国还没有类似项目,

在很多关键技术上是一片空白。王维和团队成员从头学起:看一篇篇文献,分析、讨论每一个关键问题,制作最基础元件、计算材料参数,一点点去建模、不断优化……

一次,他们研究“杂散光”,需要计算地球反照率的数值。当时,国内还没有相关的数据和参考。王维与两位同事分别查阅各类文献,寻找不同算法,其间经历过多次失败,最终耗费4个多月解决了问题。“那一刻特别有成就感。”王维说。

10年来,王维和同事们不敢懈怠,直至如今巡天空间望远镜已形成初样。当其升空后,将具有与哈勃相当的空间分辨能力,但视场面积将是哈勃的

300多倍。

让王维感受颇深的,还有近几年的科研环境变化。比如,人才评价体系的改变,以及所里对青年科研人员的重视。

2016年起,长春光机所将人才评价考核制度化:考核科研人员时,不唯论文、奖项指标,而是凭实际贡献。王维正是这项制度的受益者。工作后,王维一直从事巡天空间望远镜项目研发,虽然没有获得奖项,也没有发表论文,但由于不断推动项目前进,他获得了应有的绩效。

近年来,长春光机所陆续启动“曙光”“旭光”及“青年特殊奖励”等人才培养计划,采取经费支持、津贴补助等多种方式,有力支撑了青年科研人员聚焦“国家事”潜心搞科研。王维连续两年获得了“青年特殊奖励”A级奖励。

眼下虽然经历疫情,但王维和同事正全力以赴,为初样产品生产做足准备。“大家充满干劲。”王维说。

新华社长春4月1日电



“红茶之乡”采茶忙

3月31日,采茶工在英德市的茶园里采茶(无人机照片)。

地处广东北部山区的英德被誉为“红茶之乡”,眼下正值英德红茶的春茶采摘忙碌时节,当地茶农忙着采茶、制茶,供应市场。

新华社记者 黄国保 摄

争分夺秒不停歇

——春日里的企业生产见闻

□ 新华社记者 邵琨

走进位于山东省滨州市博兴县店子镇的山东力强钢铁有限公司,伴随着隆隆机械声,工人们正戴着口罩在各自工位上紧张忙碌着。

疫情为生产按下了“缓进键”,但企业发展势头不减。在当地政府的帮助下,山东力强钢铁有限公司严格落实防疫要求,300名员工住在工厂宿舍里,就餐在工厂食堂,不出厂区。

“目前企业实行封闭管理生产经营模式,公司2条彩涂线和2条镀锌线正常生产。因为订单比较多,除了国内市场需求,还有出口韩国、菲律宾、印度、沙特阿拉伯、巴西、新加坡的订单,已经排产到了下半年。”山东力强钢铁有限公司董事长助理李洪强介绍。

为了统筹疫情防控和企业的生产,企业设立疫情防控工作小组,对厂区环境

和办公区域每日进行多次消杀。

李洪强介绍,为避免工人之间近距离接触,公司为每名工人配备了对讲机,并为员工发放口罩、消毒物品等防疫物资。

在山东力强钢铁有限公司餐厅,每张桌子之间间隔近2米,就餐员工单人单桌同向就餐。“吃饭可以在餐厅,也可以由餐厅提供份饭送到车间。300名员工分批轮流用餐,其间不交流,吃完就走,减少聚集。”李洪强说。

这轮疫情之前,山东力强钢铁有限公司就储备了米、面、油、“蔬菜、肉、蛋等”日常消费品也不用担心。企业提购车需求,每天都有专门运送生活物资的车来送。”李洪强说。

为了保障当地生产、生活物资等运输通畅,店子镇设立了工作专班,党员干部当起企业“管家”,帮助企业办理通行证500余张。

店子镇宣传委员白雪瑞介绍,一个企业有一名科级干部和一名机关干部负

责对接服务。企业有什么困难,他们会及时提供帮助。

下午时分,一辆外地卡车进入工厂。司机摇下车窗、出示通行证、健康码、行程码、核酸检测报告、测温登记、摇下车窗后,企业疫情防控工作小组给卡车车门贴上封条,对卡车上下面全面消杀。

十几分钟后,卸货完成,司机驾驶卡车迅速离开厂区。企业疫情防控工作小组再做一遍消杀。

新华社济南4月1日电

三部门发文进一步规范网络直播营利行为

新华社北京3月30日电(记者 王雨萧 王思北)记者30日了解到,国家互联网信息办公室、国家税务总局、国家市场监督管理总局近日联合印发《关于进一步规范网络直播营利行为促进行业健康发展的意见》,着力构建跨部门协同监管长效机制,促进网络直播行业规范健康发展。

意见提出,要加强网络直播账号注册管理和账号分级分类管理,网络直播平台应当每半年向所在地省级网信部门、主管税务机关报送存在网络直播营利行为的网络直播发布者个人身份、直播账号、网络昵称、取酬账户、收入类型及营利情况等信息。网络直播平台和网络直播发布者等不得通过造谣、虚假营销宣传、自我打赏等方式吸引流量、炒作热度,诱导消费者打赏和购买商品。

意见要求,网络直播平台、网络直播服务机构应依法履行个人所得税代扣代缴义务,不得转嫁或者逃避个人所得税代

扣代缴义务,不得策划、帮助网络直播发布者实施逃缴税。网络直播发布者开办的企业和个人工作室,应按照国家有关规定设置账簿。各级税务部门要优化税费宣传辅导,促进网络直播发布者、网络直播服务机构、网络直播发布者的税法遵从,引导网络直播发布者规范纳税、依法享受税收优惠。要依法查处偷逃税等涉税违法犯罪行为,对情节严重、性质恶劣、社会反映强烈的典型案件进行公开曝光。

意见明确,保护网络直播平台、网络直播服务机构、网络直播发布者依法规范开展生产经营活动的各项合法权益,对依法依规经营、积极承担社会责任、诚信纳税的,各有关部门依法依规评先评优给予鼓励支持。对存在违法违规营利行为的网络直播发布者,以及存在违法违规行为或者纵容、帮助网络直播发布者开展违法违规营利行为的网络直播平台,依法予以处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

新华社北京3月31日电

深化校地合作 共建双赢之路

(上接1版)更主要的是摸清企业需求,对接太原理工大学的研究方向,让教授能够发挥专业专长,去帮助企业解决难题,突破发展瓶颈。在实现大学教授自身价值的同时,推动了地方企业问题的解决,促进了企业创新能力的提升,这是一件双赢的事。”

目前,太原理工大学选派了120名企业科技特派员共组织300多名教师、学生深入我市十三个县(市、区)的160多户企业开展调研和技术服务,征集企业技术需求236项,为转型发展“把脉开方”的同时,也有力地推动了政产学研用的融合发展。

太原理工大学矿业工程学院副教授马晓敏是学校选派至方山县的一名科技特派员,他说:“通过入驻了解,发现吕梁传统煤炭产业在技术方面存在设备老套、智能化程度不高等问题,我们将把智能化系统,包括选煤智能化技

术、深度脱碳,以及固液分离等系统技术应用到现实中。”

全方位推动吕梁高质量发展,最根本、最关键的还是要靠人才支撑。一年多来,我市和太原理工大学深化校地合作,依托太原理工大学人才和技术优势,有力推动了煤炭、大数据、白酒、铝镁等领域的转型发展。立足新起点,在我市一系列强有力的人才政策激励下,一定能够吸引更多“双一流”高校来吕合作,为建设美丽幸福吕梁汇聚更多人才和智力支撑。

吕梁康明眼科医院
LIVLIANG KANGMING EYE HOSPITAL

电话: 0358-8497755/7766

地址: 吕梁市离石区滨河北路109号

网站: WWW.LIKMYK.COM